

“

国家卫生健康委员会7日通报,1月6日0—24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例63例,其中境外输入病例11例(上海5例,河北2例,广东2例,陕西2例),本土病例52例(河北51例,辽宁1例);无新增死亡病例;无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例21例,解除医学观察的密切接触者699人,重症病例较前一日减少1例。

境外输入现有确诊病例280例(其中重症病例4例),无现有疑似病例。累计确诊病例4359例,累计治愈出院病例4079例,无死亡病例。



石家庄市全员不得离市 藁城区全员不得出区

1月6日,医护人员在石家庄市桥西区恒大城内为居民进行核酸采样。

【新动向】

河北新发病例集中在农村

——“农村病毒传播风险不可忽视。”

1月5日,石家庄市藁城区增村镇小果庄村风险等级调整为高风险。一个原本

默默无闻的小村庄成为疫情高风险地区。首例报告的确诊病例来自小果庄村一位61岁女士,2日确诊后,该村及其周边村庄多名村民陆续确诊。

人们一般认为城市人口密集、人员流动大,是疫情的“爆雷点”。此次河北疫情表明,农村病毒传播风险不可忽视。

小果庄村,位于石家庄市东北部,距

离石家庄正定国际机场约10公里。增村镇下辖行政村20个,全镇6万余人,是藁城区人口大镇。此次疫情除小果庄村外,增村镇下辖的刘家佐村也有多名村民确诊。从已公布的确诊病例行动轨迹来看,多名确诊病例都曾到小果庄村附近酒店参加婚礼。

中国疾控中心副主任冯子健说,目前发现病毒仍然是境外输入病毒,病人数

仍在增加,说明病毒已经隐秘传播一段时间,需要高度关注农村防疫。

多位疾控专家提示,岁末年初,在外务工的农民工返乡和繁多的农村宴席、人员集聚隐患重重。农村医疗条件相对较差,宣传覆盖面窄,居民也以老人和儿童居多,戴口罩、勤洗手等健康防护意识相对薄弱,更容易受到病毒威胁。

【新情况】

大连出现“超级传播现象”

——“本次病毒很狡猾,1人关联病例33例。”

2020年12月23日,“超级传播现象”中感染人员之一、88岁的刘先生被确诊为无症状感染者。

“超级传播现象”是此次大连疫情的关

注焦点,具有疫情发现早、传播速度快、涉及场景多、传播力强的特点。

追溯疫情发展,大连市卫健委副主任赵连介绍:“初步判定,大连本次疫情来源于污染了新冠病毒的进口冷链产品,病例高度同源,是一个首发病例导致

的局部聚集性疫情。”

对此,中国疾控中心专家提示,冷链防控关键在于做好全面消杀,除入关消杀“第一道防线”外,还要对城市公共场所清洁消毒,尤其要做好垃圾清运工作,避免城市卫生死角。

前,此病例和其他新冠肺炎患者没有区别,该患者已核酸转阴,离开隔离病房。

张文宏说,变异病毒传播力可能略有增加,但目前隔离措施和检疫方法都很有效。许文波说,只要严格落实我国现有防疫措施,特别是加强针对有输入病例的医院或定点隔离酒店的医护和从业人员的防护,就能有效应对新形势。

期提示。

再过一个多月,全国即将进入“春节时间”,大规模人口迁徙叠加寒潮频袭让疫情防控更加吃紧。钟南山院士近期呼吁,目前仍要重视戴口罩、勤洗手,加强入境人员检测,春节避免去中风险地区。

马晓伟表示,各地要密切关注疫情走势,时刻保持高度警惕,坚持“外防输出、内防扩散、人物同防”,压实“四方责任”,加强社会面管理,落实及时发现、快速处置、精准管控、有效救治的常态化防控要求,确保守住来之不易的防疫成果。

【新局面】

多地现新冠变异毒株

——“传播力增强,致病性尚无明显变化。”

山东省卫健委5日晚发布消息称,发

现首例新冠变异毒株感染确诊患者。山东成为我国第三个发现英国出现的新冠变异毒株感染者的地区。此前,上海、广东也发现此类病例。

变异毒株致病力和严重性增强了吗?

针对上海变异毒株病例,中国疾控中心病毒病所所长许文波说,该变异毒

株基因组测序结果表明,变异毒株对细胞感染力增强,但传播力与人群社会活动、冬季气候和自我防护紧密相关。致病性和病死率方面与既往变异毒株相比尚无明显变化,不必恐慌。

上海市新冠肺炎医疗救治专家组组长、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏仔细研究了这一特殊病例后表示,目

台”,本土零星散发病例和局部聚集性疫情交织叠加;海外,多国出现病毒新变种,确诊病例屡创新高,输入风险陡增。

“从现在到2月底,这两个月非常关键,配合疫苗普遍接种,如果挺过去,疫情形势基本就会大好转。”张伯礼院士近

【新关口】

牢牢抓住
疫苗普及接种前的“窗口期”

——“疫苗普及接种在路上,全人群免疫屏障有待建立。”

眼下,疫情防控进入关键“窗口期”:一方面,新冠肺炎疫苗尚未完成普遍接种,全人群免疫屏障有待建立。另一方面,国内,连日寒潮为新冠病毒传播提供了绝佳“舞

隔离人员实行“14+7”管控措施……

记者从国家卫健委获悉,国务院联防联控机制将于1月组织赴各地开展春节期间疫情防控专项督查,对防控措施落实不力、造成疫情扩散的情况进行通报,追究责任。

【新备战】

冷链物流、农村婚宴、大型集会……
薄弱环节重点备战

近期多地出现的疫情暴露出诸多新的风险点,有关部门接连发布提示:国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制综合组发布《关于做好2021年元旦和春节期间新冠肺炎疫情防控工作的通知》,提倡家庭私人聚会聚餐等控制在10人以下;大连决定对居家和集中

石家庄市全员不得离市 藁城区全员不得出区

1月6日0—24时,石家庄市新增新冠肺炎确诊病例50例,目前石家庄累计报告确诊病例83例。1月7日晚,石家庄市召开疫情防控第三场新闻发布会,会上,石家庄市副市长孟祥红介绍,石家庄全市人员、车辆均不得离市,高风险地区藁城区人员、车辆均不得出区。从6日凌晨开始,省市医疗机构、第三方机构等各方检测力量19754人参与石家庄全市域全员核酸检测,目前各采样组已全部进入农村、社区开始工作。

自6日起,石家庄所有学校和幼儿园有序放假,离校学生纳入属地网格化管理,在居住地进行核酸检测,寄宿制半寄宿制学校寄宿学生实行封闭管控,在学校进行核酸检测。

湖南省疾控中心发布春节期间疫情防控风险提示

即将迎来2021年新春佳节,节前将出现旅客出行高峰,人员流动性大,节日期间走亲访友、家庭聚餐、酒席宴请等聚集性活动将明显增多,进口冷链食品的消费需求增加,货物物流量增大,多种因素将加大疫情的传播风险。为全力做好湖南省春节期间疫情防控工作,确保全省人民能够度过一个祥和、幸福的春节,请广大市民朋友遵守疫情防控相关规定,做到“三减少三加强”(减少人员流动、减少人员聚集、减少旅游风险,加强个人防护、加强乡村管理、加强定点诊治),戴口罩、勤洗手、常通风、不聚集,倡导健康生活方式,践行网络拜年新风尚。

一、持续关注国内疫情动态,合理安排出行。根据国内中高风险地区变动情

况,合理安排出行。如非必要,请不要前往中高风险地区。

二、外地返乡后,请做好居家健康观察,尽量不要前往人群密集场所、不要参加集体活动。外地返乡后,不要参加聚集性活动,应自我居家健康观察14天,一旦出现发热、咳嗽、腹泻、乏力等症状,请及时佩戴口罩就近前往发热门诊就诊,主动告知医生旅行史、接触史等情况,便于及时排查,就医过程尽量避免乘坐公共交通工具。

三、倡导健康生活方式,避免人员聚集。提倡微信、电话、视频拜年的新风尚,减少人员流动与聚集;避免远距离长途旅行或探亲,降低出行风险;倡导简约、健康生活方式,家庭聚餐尽量在10人以

内,不大办酒席,不举办、不参与大型聚集性活动。

四、居家保持室内环境卫生,外出做好个人防护。家庭生活环境要定期清扫,厨房、卫生间等重点区域要定期消毒,保持室内良好通风;外出时做好个人防护,佩戴口罩,不前往人群密集、通风不良的公共场所,与他人保持1米以上安全社交距离。

五、注意食品卫生安全,合理膳食。春节期间是家庭聚会、朋友聚餐的高峰期,也是食源性疾病的高发期。请到正规超市或市场购买食材,在外就餐时选择干净、卫生的饮食场所错峰就餐,多人就餐时使用公筷、公勺,注意饮食均衡、合理膳食。

综合新华网消息